

Отзыв

**на автореферат диссертации Сапожниковой Елены Евгеньевны
«Психолого-педагогические условия сближения ценностных ориентаций
супругов в межэтнических студенческих семьях»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности
19.00.07 – Педагогическая психология**

Заявленная в рецензируемом автореферате тематика диссертационного исследования соответствует развиваемой в современной России демографической политике, сложившейся на Дальнем Востоке тенденции к возрастанию количества межэтнических браков, что и обуславливает необходимость научных знаний о психолого-педагогических условиях сближения ценностных ориентаций супругов в межэтнических студенческих семьях в полиэтничном образовательном пространстве вуза. Несомненна и гуманистическая направленность исследования, ставящего в центр решение вопроса о подготовке молодого поколения к брачно-семейным отношениям. В этом плане предпринятое автором исследование актуально, своевременно, оригинально.

Методологические позиции и теоретические основания данного исследования представляются существенными, отвечающими современному уровню психологического знания и позволяющими автору подобрать адекватные методы и методики исследования.

Основная цель и задачи исследования Сапожниковой Е.Е. соответствуют предмету и объекту исследования. Гипотезы работы и положения, выносимые на защиту, отражают научную новизну и значимость изучаемой темы. Как следует из автореферата, работа Сапожниковой Е.Е. характеризуется логичностью, проблемным характером изложения, четкостью поставленных задач, хорошей структурированностью постановочной части. Теоретические положения и научные выводы, изложенные в диссертации, аргументированы и вполне обоснованы. Достоверность полученных результатов обеспечивалась репрезентативностью респондентской выборки, адекватностью и разнообразием исследовательских процедур и приемов, использованием широкого спектра методик, корректным статистическим анализом полученных данных.

Прогностическую значимость имеют полученные результаты и выводы автора о кросс-культурных особенностях ценностных предпочтений русских, корейских и китайских студентов, включая доказательства существования разобщенности в их ценностных ориентациях, несовпадения их общих и семейных ценностей. Заслуживают внимания установленные автором притязания относительно брака и будущего супруга у студентов из разных этнических групп. Несомненный научно-практический интерес представляют предложенная и апробированная автором программа психолого-педагогического обеспечения условий для сближения ценностей студентов в межэтнических семьях, а также выполненная автором адаптация ряда методик

и созданный им культурный ассимилятор «Отношения в межэтнической семье». Очевидна востребованность для психологической практики разработанного автором методического инструментария.

При почтении автореферата возник следующий вопрос: Получается, что программа может быть применима именно в условиях полиэтнического вуза?

Данный вопрос носит уточняющий характер и несколько не снижает общей высокой ценности диссертационного исследования.

В автореферате диссертации приведены убедительные факты апробации результатов теоретических и эмпирических исследований: опубликовано 14 работ в различных научных сборниках Всероссийских, межвузовских конференций, в том числе, четыре работы в изданиях из Перечня ВАК Минобрнауки РФ.

В целом, на основании анализа автореферата, отражающего содержание и структуру завершено, самостоятельного научного исследования, имеющего теоретическое и практическое значение, можно сделать заключение о том, что диссертация Сапожниковой Е.Е. на тему: «Психолого-педагогические условия сближения ценностных ориентаций супругов в межэтнических студенческих семьях» соответствует п. 9-14 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013, с изменениями от 21.04.2016., а её автор, Е.Е. Сапожникова заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.).

Джанерьян Светлана Тиграновна, доктор психологических наук (19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии), профессор, профессор кафедры социальной психологии и психологии личности Академии психологии и педагогики ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет».

ул. Тружеников, 16, 6б., г. Ростов-на-Дону, 344058, Россия.

+7 9064288901

e-mail: swetdjan @sfedu.ru

Личная подпись

26.04.2017г.

Джанерьян С.Т.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования

«ЮЖНЫЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Личную подпись

ЗАВЕРЯЮ:

Специалист по работе с персоналом
I категории РА Джармагов

«27» 04 2017

